

田径世锦赛第五日 石雨豪男子跳远摘铜

中国军团再添一枚奖牌



本报讯(记者 谢晨)2025年世界田径锦标赛昨天在日本东京战罢第五日,在男子跳远决赛中,中国选手石雨豪以8米33的个人赛季最好成绩摘铜,这也是中国军团本届世锦赛收获的第三枚奖牌。

男子跳远决赛中有两位中国选手,最终全部跻身前六名。其中,石雨豪6轮比赛出场5次,前3轮试跳取得有效成绩,第二跳达8米33的赛季最佳,他也凭借这一跳收获铜牌。意大利选手弗拉尼以8米39的个人最好成绩摘金,牙买加选手盖尔以8米34获得银牌,另一位中国选手张溟鲲凭借第三轮跳出的8米18排名第六。

女子撑杆跳高决赛中,牛春格在4米65的高度止步,最终以4米45的成绩获得第11名,美国选手穆恩以4米90的成绩实现世锦赛三连冠。另外两项决赛中,葡萄牙选手纳德尔以3分34秒10夺得男子1500米冠军,肯尼亚选手切罗蒂奇以8分51秒59摘得女子3000米障碍金牌并刷新赛会纪录。

此外在男子三级跳远资格赛中,栗文以16米90排名第9,朱亚明以16米83位列第12名,两人成功晋级决赛。栗文赛后表示:“感觉资格赛发挥比上届布达佩斯世锦赛要好很多,主要就是临场没有那么紧张了,比较沉稳了。第一跳虽然犯规了,但成绩到了17米以上,我心里就有底了,第二跳保守一点拿到16米90的有效成绩。第一次进入世锦赛决赛,希望决赛中自己可以放开去跳,不想太多。”老将朱亚明表示:“之前一段时间受到伤病影响,训练状态没有达到一个很高的水平。其实这次资格赛也不是那么有信心的,我能做的就是去拼每一跳,争取这个进入决赛的机会。决赛的时候希望尽自己所能,因为站上这个赛场非常不容易,要尽力去拼好成绩。”女子400米栏半决赛,莫家蝶以55秒11排名小组第七,遗憾未能晋级决赛。女子200米预赛,陈好颐和李玉婷分获小组第七、八名,未能晋级半决赛。男子标枪资格赛,胡浩然总排名第24位,无缘决赛。

在8月举行的2025年全国男排锦标赛上,天津食品集团男排遭遇挫折,小组赛遗憾未能出线,最终仅获第九名。作为第十五届全运会男排成年组决赛阶段之前的最后一项正式比赛,全锦赛折戟沉沙也为天津男排全队上下敲响了警钟。在最后的冲刺备战阶段,全队将苦练内功,争取以最好的状态在本届全运会上冲击佳绩。

上赛季排超联赛,天津男排取得了季军的国内联赛队史最好成绩。3月举行的十五运会男排成年组资格赛中,天津男排也是轻松晋级决赛阶段。之后,天津男排备战全运会的计划就已开始实施,主帅刘浩介绍说:“全运会资格赛结束后,全队首先是全面总结了上赛季的排超联赛和资格赛中暴露出的问题,包括我们的拦防、一传和调整攻突破能力等,然后在训练中去强化和解决。从6月到9月,我们主要是以比赛实战为主,包括国家青年男排、福建男排、江苏男排来津热身,我们去浙江参加了一项邀请赛,全队还前往宁波北仑现场观摩了今年的世界男排联赛总决赛。通过实战来检验我们前一段时期的训练成果,同时继续深入查找自身的问题和不足,也通过观看高水平比赛学习

天津男排苦练“内功”迎全运



国际上的先进打法。”

不过出乎全队预料的是,天津队在

全队在上赛季联赛和年初的全运会资格赛中都发挥得不错,这可能使队员们的心态产生了一些变化,对于对手的研究和重视不够。虽然也有一些伤病的客观原因存在,但主要问题还是在思想上。”刘浩说,“全锦赛的教训是深刻的,也让全队认识到了这个问题。我们还不是强队,没有上海队、北京队、山东队那样的底蕴,赛前准备和临场调动不充分,没有一个对手可以轻易战胜。”

全锦赛结束后,天津男排出访日本,与长野VC三叉戟队、捷泰格特队进行了3次合练以及4场教学比赛,同时邀请日方教练带领天津队的球员们强化一传、防守训练。刘浩表示:“我们希望学习日本球员的优势技术,弥补我们在一传、防守、串联环节的技术短板。接下来距离全运会还有一个半月时间,我们将重点进行技战术配合与分组对抗演练,同时强化队员们的思想意识。希望全队可以在最后这段时间调整出最佳状态,去迎接全运会的考验。”

记者 谢晨 文/摄

不惧困难 天津网球队积极备战全力争胜

备战,全力争胜。”

本届全运会网球项目设置与上届不同,由20岁以下组团体赛取代之前的成人组团体赛。同时要求团体中必须有一名17岁以下的球员,并且该球员需要在团体赛中出任第二单打。此前进行的全运会预赛中,天津男团和女团双双排名小组头名晋级。单项方面,天津队除男单刘少云、张常黎通过资格赛入围决赛圈外,男单王微然、男双王微然/张常黎、董伯华/刘少云,女单王蔷、王曦雨、刘方舟、杨一迪,女双王蔷/郑赛赛、徐一璠/王曦雨均通过积分排名直接入围决赛圈。

本届全运会将是董岳森第六次带

队征战,与前4届只是女队主教练不同,从上届开始他有了行政身份。作为天津网球的“掌舵者”,肩上的责任更重,压力自然也更大。

在过往女团成人组比赛中,天津女网一枝独秀。如今,随着该项目被取代,天津队少了一个最稳定的冲金点。混双项目也一直是天津队的夺金点,本届全运会同样没有了。两个夺金点被取消,天津队面临的困难可想而知。

然而天津网球面临的困难不仅于此,“徐一璠、郑赛赛、王蔷这些队员年龄增大,身体状态不像上届那么好,而其他省市一些新星如郑钦文、袁悦、王欣瑜等在国际赛场取得骄人战绩。4年间网球的整

体形势发生了很大变化,包括各省市的投入和培养模式都在发生变化,那时候我们的整体优势现在已经看不到了。”董岳森说,“虽然困难重重,但是天津网球的斗志和拼搏精神一直都在,老将们的坚守也是一种精神力量。”

与以往以截至全运会开赛前一个月的排名为准不同,今年是截至开赛前一周的排名决定种子席位。为了争取更多积分和理想排名,天津队备战全运会队员目前都在外参赛。这样一来,队伍赛前集中的时间最多只有10天。“时间紧,任务重。虽然困难很大,但我们依然会全力争胜,决不放弃。”董岳森说。

记者 苏娅辉

萨巴伦卡因伤退出

中网公布正赛外卡名单

本报讯(记者 苏娅辉)中网组委会昨天官宣,女单世界第一萨巴伦卡因为伤势未愈,退出今年的中网比赛。今年中网外卡名单同时公布,11张单打正赛外卡全部归属中国选手。

今年中网已于9月14日开赛,至10月5日在国家网球中心举行,成为亚洲首个横跨三周的综合网球赛事。其中,ITF(国际网球联合会)青少年比赛于9月14日率先打响,9月21日决出冠军。WTA(女子网球协会)1000级赛事将于9月22日至10月5日举行,ATP(男子职业网球选手协会)500级赛事将于9月23日至10月1日举行。昨天,中网组委会宣布:“关注中网并深爱着萨巴伦卡的球迷们,很遗憾地告诉大家,萨巴伦卡在美网期间受伤后尚未痊愈,将无缘出战2025中网。”

中网外卡名单正式公布,11张单打正赛外卡全部归属中国选手。男单包括布云朝克特、商竣程、张之臻,女单为张帅、袁悦、王曦雨、郭涵煜、朱琳、韦思佳、施密特、张瑞恩。

津门虎外援们的快乐生活

基莱斯摊手的庆祝动作,罗斯的大眼睛和无辜的表情、萨尔瓦多的硬汉“人设”、哈达斯在天津出生的小女儿,以及阿代米的“社牛”性格……2025赛季,津门虎队中的5名外援,都是球队征战的中坚力量,也都让天津球迷津津乐道。

本周二,球队休息调整,基莱斯和罗斯用他们刚刚共同注册的TikTok社交媒体账号,开启了第一次直播,聊他们在天津的工作生活,还讲起了二人日常消遣的一款卡牌游戏。基莱斯的女朋友最近刚返回西班牙,而罗斯的女朋友还在天津,正扮演着他们二人的摄影师角色。账号发布的第一个工作日,介绍他们在天津居住的公寓,就是罗斯女朋友拍摄的。

俱乐部的翻译,以及负责官方拍摄的工作人员,都在基莱斯和罗斯玩转社交媒体的过程中,给他们提供过帮助。愿意分享在中国、在天津的种种,基莱斯、罗斯非常享受眼下的“安居乐业”,而作为外援们的工作伙伴,俱乐部的两名翻译之一、西班牙

牙语翻译赵延说,帮助外援们“安居”是第一位的,让他们生活得安稳、开心、没有障碍,他们才能“乐业”,才会全神贯注投入训练、比赛,对球队倾注更多的感情。

“安居”,其实就是解决外援们生活中的各种问题,有的问题是共性的,比如家属来中国的签证需要协助办理,来天津探亲需要帮助接送,假期出去玩儿帮助介绍、推荐旅游目的地,以及日常怎么使用共享单车,怎么订网约车,怎么叫外卖,哪家超市能买到他们喜欢的食材、调料,哪里有比较正宗的西餐厅,晚上散散步去哪儿转转合适……

还有一些,则是个性化的,包括突发的。

比如罗斯从小有个习惯,睡觉要抱着一个大枕头才安稳,所以帮他跟公寓、酒店协调枕头,几乎从他加入球队的第一时间就开始了。赵延说,让罗斯睡好觉,是他保持状态的一部分,出客场时,一到酒店,已经习惯了赶紧跟前台沟通,给罗斯的房间增加大枕头。在天津,罗斯自己买了个大枕头,去滨海新区准备主场时都会带着,确

实有点麻烦,经过跟酒店方面协调,那个枕头就留在那里了,每次去,就送到罗斯房间,球队比赛后离店,再帮他封存。

还比如今年5月,哈达斯的小女儿在天津出生,医院的出生证怎样开,在公证处需要公正哪些资料,办理身份证明需要向在葡萄牙大使馆提交哪些文件、文书,哈达斯自己很“蒙圈”,作为工作伙伴的翻译,就自然而然接过重任,帮他一项一项咨询、落实、办妥。

萨尔瓦多爱美,除了球队的“工作服”,穿便装时特别讲究穿搭,真骨骨折带给他最大的痛苦不是疼,而是鼻子、眼睛周围青紫一片,太不好看了,所以那段时间逗他的最好方式,就是告诉他要请他出去吃饭、喝咖啡,他会坚决拒绝,因为不想见人。阿代米是“社牛”,会找很多话题和大家聊天儿,和中国小伙子没区别。巴顿说,在大家看来,几名外援工作态度都端正,生活里也没有坏毛病,训练比赛中,彼此都能体会到那种为了集体互帮互助的感觉。记者 顾颖

亚冠精英联赛首轮

3支中超球队均告负

本报讯(记者 顾颖)本赛季亚冠精英联赛东亚区首轮,昨晚成都蓉城队、上海海港队相继出战并双双告负,至此,3支中超球队首轮均告负。

客场面对韩国蔚山HD队,韩国籍主教练徐正源几乎派上了蓉城队全主力应战,并一球领先结束上半场,不过下半场中段蓉城队被对手追平,全场补时第五分钟遭遇绝杀,最终1:2负于对手。一场带有回乡“汇报演出”性质的比赛,蓉城队踢得顽强、投入,却和前一天申花队同样以1:2失利。申花队以轮换阵容负于韩国江原FC队,蓉城队主力阵容负于蔚山HD队,而且蓉城队晚一天,鉴于本周日两队将在联赛中相遇,排名榜首的蓉城队,只能以“疲惫之师”的状态,客场挑战目前排名积分榜第三位,在亚冠赛场上保留实力的申花队。

另外一场比赛,上海海港队以4名外援加部分国内球员轮换的阵容出战,主场0:3负于日本神户胜利船队,3个失球均出现在上半场。稍后,海港队将前往北京,本周日与国安队进行联赛较量,而国安队今天要在亚冠精英联赛2级赛事中,主场对阵越南河内公安队。联赛排名争夺白热化,加上国内赛事不跨年,对应亚冠的跨年赛程,本身就存在困难,客观上确实令中超各队双线作战比较艰难。

记者观察

目标亚冠! 然后放弃?

为什么放弃亚冠? 因为联赛要争好成绩! 联赛争好成绩有什么好处? 可以踢亚冠……

曾几何时,不少中超新入局者都会定下一个类似“××年中超、××年亚冠、××年夺冠”的宏伟目标,虽然大部分最终只停留在了纸上,但仍能看出,“杀入亚冠”是考量一个俱乐部成功与否的重要指标。只是,杀入亚冠以后该怎么踢呢? 似乎从来没有人考虑过这个问题。甚至到了最近几年,亚冠联赛对于某些中超参与者来说,早已不是什么荣耀战场、展示自己的舞台,反而成为了累赘,或早早放弃,或坚决轮换,就差把“应付了事”四个字直接甩到球迷脸上了。

诚然,随着“金元足球”的退潮,失去了超级外援的中超球队早已没有了亚冠争锋的实力,甚至在亚冠全面改制之后,进入淘汰赛看起来都像是一种奢望。但“踢不过”与“不想踢”还是有着本质区别的。因为赛程或是伤病原因,在亚冠联赛上使用轮换阵容无可厚非,甚至可以说是每一位教练的必然选择。但即便是轮换阵容,球队从赛前布置到战术设计再到临场指挥,也应该以尽力拿分为目标,而不是未战先怯,从球员到教练都抱着一种“打卡下班”的“摸鱼”心态,输球后还美滋滋地表示完成了既定目标……不要忘了,如今的亚冠联赛力拼每一场能够收获的不只是信心和经验,还有真金白银,10万美元的赢球奖金对于如今任何一支中超球队恐怕都不能算是小数了吧。或许有人会抱怨,足协安排的赛程不合理,没有给予参加亚冠的球队足够照顾,但一周双赛难道不是职业俱乐部需要面对的常态吗? 一面抱怨中国球员比赛太少,一面又一周双赛太累,这样的左右互搏周而复始了得。

长此以往,所谓的战略性放弃亚冠联赛,最终被放弃的只能是自己,是中超联赛甚至是国家队——昨天,中国足协正式下发了2026—2027赛季亚冠名额分配的通知,亚冠技术分已经被泰超超越的中超联赛,下赛季的亚冠名额又要缩减一个,联赛亚军只能去亚冠二级联赛混迹了……这不就是典型的恶性循环吗?

记者 滕达

首秀未到已创造一项赛事新纪录

这支欧冠新军与中超缘分不浅

北京时间昨天,新赛季的欧冠正赛拉开帷幕。虽然实力明显逊色于那些名声显赫的豪门球队,但阿拉木图凯拉特队尚未迎来队史欧冠正赛首秀,便已成为一项赛事新纪录的缔造者——飞行6908公里才能抵达客场里斯本,这支哈萨克斯坦球队创造了欧冠史上单场远距离之最。

在高手如云的欧洲足坛,哈萨克斯坦显然缺乏存在感,2015年的阿斯塔纳是该国首支打进欧冠正赛的球队,并一度成为欧联杯正赛常客,还有过逼平马竞、掀翻曼联的名场面。与近10年才崛起的阿斯塔纳相比,成立于1954年的凯拉特才是哈萨克斯坦国内的老牌豪门,队史上他们曾4次获得国内联赛冠军,10次捧起哈萨克斯坦杯。不过这样一支在本土颇具统治力的球队,要想获得一张欧冠正赛门票,则需要参加共计4轮资格赛和附加赛。因为多数球员名不见经传,在与苏超凯尔特人进行的附加赛中,凯拉特全队总身价甚至不及对手的1/10。尽管如此,凯拉特与中国足球的渊源却颇为深厚。2022赛季的中超赛场,沧州雄狮队外援朱可夫、何塞·坎特,梅州客家队外援科索维奇与杜加里奇,以及大连人队从德乙联赛引进的民主刚果前锋曼巴,此前都曾在凯拉特效力。更早的2018、2019两个赛季,在中甲联赛中大放异彩的科特迪瓦前锋戈武也出自凯拉特。其中塞尔维亚籍中卫杜加里奇至今仍是深圳新鹏城队的一员,甚至一度公开表示愿意以归化球员身份为中国国家队出战。

作为欧冠正赛史上地理位置最靠东的球队,凯拉特会让包括皇马在内的豪门饱受奔波之苦,却激起了部分中国球迷前往观赛的兴趣。目前国内直飞阿拉木图航班的城市有北京、杭州和乌鲁木齐。若从乌鲁木齐飞往阿拉木图只需1小时50分钟,从北京出发则需要5小时40分钟。黄金周假期皇马就将做客阿拉木图,对国内的皇马“死忠”来说是个难得的机会。

记者 孟崧



9月17日,2025年国际大体联足球世界杯揭幕战在大连梭鱼湾足球场举行,上海体育大学女队4:0战胜西班牙瓦伦西亚大学女队。

新华社发